

# 传承百年校训 培育时代英才

## ——西安交通大学校训的文化精义与育人实践探析

史瑞琼 吴愿晶

校训是一所学校历史和文化的积淀与凝练,作为大学精神文化的高度概括,植根于学校的历史文化传统,凝聚着师生共同的行为准则和道德规范,是一所大学精神风貌的集中表达,以厚重的文化底蕴和鲜明的时代特色发挥着潜移默化、深远持久的育人功能。西安交通大学自创办以来,跨越了三个世纪,校训曾随学校发展多次演变,但无论时代如何变迁,表述如何变化,其弘扬的思想宗旨始终如坚韧不灭的精神火炬指引师生承担民族重任、争做国家栋梁。

### 一、校训的文化精义

西安交通大学现今的校训,要追溯到1928年,彼时交通大学隶属铁道部,专门成立校训专案委员会,于1930年5月提出“精勤、敦笃、果毅、忠恕”八字校训。学校新建的文治堂曾高悬“精勤、敦笃、果毅、忠恕”,并篆体铸刻在圆形

校徽的中央。1937年6月,在《交通大学一览》上,将校训扩充为“精勤求学、敦笃励志、果毅力行、忠恕任事”。颁发此校训的黎照寰校长为留美学人,曾长年研究和阐释孙中山思想主张,是交通大学“黄金时代”的缔造者。其后交通大学校训曾有过多次更动,存在着某些差别,但校训的思想内容上具有一定的继承性、连贯性。2005年4月4日,西安交通大学决定重新启用1937年公布的校训并沿用至今,该训语出经典、寓意深邃,充分体现中华优秀传统文化之深奥精义,引导师生严谨治学,砥砺品行,知行合一,谦谦向上。

**精勤求学:**专注勤勉,精益求精。“精勤”一词可见于《后汉书·冯勤传》:“以图议军粮,在事精勤,遂见亲识。”这里的“精勤”被用来形容冯勤在处理军粮事务时的专心勤勉态度。在南朝宋刘义庆的《世说新语·术解》中也有“精勤”一词的使用,原文为:“郗愔信道,甚精

勤。”这里描述的是郗愔对信道的虔诚和勤勉。“精勤”作为一个词语,在中国古代就已经被广泛使用,并且其含义和用法与现代汉语中的“专心勤勉”相吻合。“求学”可以追溯到《敦煌变文集·秋胡变文》:“今捨吾求学,更须审思。”这里的“求学”被解释为在学校学习或上学,它体现了对知识和学问的追求,以及通过教育来提升自己的意愿。“求学”在古代文献中多有使用,用以描述人们追求知识和学问的行为。

“精勤求学”即专心勤勉地探求学问。作为校训的第一要义,它体现了中华传统儒家文化中的“勤勉”精神和“精益求精”的学习态度,旨在引导师生养成勤奋好学、专心守一的品行,不断完善知识结构,具备扎实学识。

**敦笃励志:** 坚定志向, 勇往直前。“敦笃”一词出自《左传·成公十三年》:“勤礼莫如致敬, 尽力莫如敦笃。”这里的“敦笃”被解释为敦厚笃实, 形容人的品性诚朴宽厚、纯厚朴实。在古代文献中, “敦”通常指敦厚、诚实, “笃”则指忠实、专一。因此, “敦笃”一词的含义可以理解为诚实专一、敦厚笃实, 用以形容人的品性或行为。“励志”这两个字的出处是汉代学者班固所著的《白虎通·谏诤》:“励志忘生, 为君不避丧生”, 意为激励心志, 奋发向上, 以至于可以不顾生死地为国家效力。这一表述不仅揭示了“励志”的原始含义, 也展现了其背后所蕴含的深厚情感和崇高精神。如今“励志”多指通过不断努力和奋斗来实现自己的理想和目标。

“敦笃励志”即敦厚笃实地集中心志致力于某种事业。这是校训中的第二要义, 它强调了坚定的志向和勇往直前的精神, 旨在引导师生具有敦厚诚信的

品德和成就大事的理想。

**果毅力行:** 敢于实践, 勇于担当。“果毅”一词可以追溯到《尚书》之《周书·泰誓下》:“尔众士, 其尚迪果毅, 以登乃辟。”这里的“果毅”被解释为“果断而坚毅”, 用来形容人的性格特质或行为方式。《左传·宣公二年》也有记载:“戎, 昭果毅以听之之谓礼, 杀敌为果, 致果为毅。”这里的“果”和“毅”都表达了果敢、坚毅的特质。在古代文献中, 果毅常被用来赞扬那些在关键时刻能够迅速做出决断并坚定执行的人。“力行”可见于《尚书》之《周书·泰誓中》。在这篇文献中, “力行”被用来强调努力实践、尽力而行的重要性。它体现了一种重视实际行动、注重实践的精神, 与古代儒家思想中的“知行合一”理念相契合。《礼记·中庸》中亦有记载:“好学近乎知, 力行近乎仁。”强调了积极实践、身体力行。

“果毅力行”即果敢坚毅地竭力而行、努力实践。作为校训中的第三要义, 它强调了敢于实践和勇于担当的精神, 旨在引导师生果敢坚毅、知行合一。

**忠恕任事:** 忠诚宽容, 尽职尽责。“忠恕”是儒家伦理道德的基本范畴。忠, 尽心为人, 尽力为人谋; 恕, 推己及人, 如人之心。《论语·里仁》记载曾子评价孔子时说:“夫子之道, 忠恕而已矣。”朱熹《集注》:“尽己之谓忠, 推己之谓恕。”程子曰:“以己及物, 仁也; 推己及物, 恕也, 违道不远是也。”忠恕是以待自己的态度对待人, 是“仁”的具体运用。“任事”有多种解释, 与校训贴切的解释有二:一是称职, 胜任所担当的职责; 二是顶事、顶用。北魏贾思勰《齐民要术》:“造酒法: 用黍米。曲一斗, 杀米一石。黍米令酒薄, 不任事。”石声汉注:

“任事，顶事。”都强调了尽职尽责地完成自己的职责和任务。

“忠恕任事”即以对待自己的态度对待他人，胜任自己所担当的职责。这是校训中的第四要义，它强调了忠诚宽容和尽职尽责的精神，旨在引导师生具有坦荡胸怀、仁者爱人的品德，具有责任心和胜任力。

## 二、校训的育人价值

“精勤求学，敦笃励志，果毅力行，忠恕任事”是西安交通大学的校训，也是西安交通大学人才培养的生动写照。从1896年南洋公学初创，到1921年定名交通大学，再到1956年根据国家建设布局需要内迁西安，西安交通大学始终与国家发展同向同行，激励青年学子将个人理想追求融入国家和民族事业中，培养了一批政治家、科学家、教育家、经济学家、医学家、企业家和工程师等优秀人才。这其中，贯穿人才培养全过程的校训精神，在育人实践中彰显着引领价值，焕发着熠熠光辉。

“精勤求学”强调的是勤奋与专注。在知识的海洋中，唯有精益求精、勤勉不懈，方能掌握真才实学，为未来的事业打下坚实的基础。这一理念激励着西安交大学子在学术研究中不断探索、勇于创新，追求真理、追求卓越。“敦笃励志”体现的是要有坚定的理想信念和无私的道德情操。“听党指挥跟党走”的西迁精神无疑是敦笃励志的最好写照。“果毅力行”要求学子们具备果断与执行力，在行动中，不仅要勇于决策，更要敢于实践，将理论知识转化为实际行动。这一理念培养了西安交大学子勇于担当、敢于实践的精神，使他们在未来的事业中能够迅速适应环境，取得优异

的成绩。“忠恕任事”则体现了对学子们品德与责任的要求。忠诚于国家、忠诚于事业，以宽厚之心待人接物，尽职尽责地完成每一项任务。这一理念使西安交大学子在追求个人发展的同时，也时刻铭记着对社会的责任与贡献。

## 三、校训的育人实践探析

现行16字校训集中反映了学校的育人观和价值观，蕴含着做人做事的基本品格和高尚情操，不仅传递出对师生求学、为人、做事的明确指引，还表达着对承担社会责任和时代使命的期望要求，应不断完善其育人路径，持续发挥其育人价值。

阐释校训内涵，深化教育引导。发挥校训育人作用的前提是深入阐释校训的内涵，使其真正为学生所理解、所认同。为深化教育引导，可通过多种渠道、多种形式向学生进行校训精神的宣传教育。例如，通过主题班会、专题讲座、校园文化活动等形式，邀请知名校友、专家学者分享校训精神在自身成长中的重要作用，引导学生将校训精神内化于心、外化于行。同时，利用网络平台、社交媒体等新媒体手段，拓宽校训精神的传播渠道，使更多学生感受到校训精神的魅力。

构建校园文化，营造育人环境。校园文化是大学精神的集中体现，也是发挥校训育人作用的重要载体。构建以校训精神为重要内容的校园文化体系，营造积极向上的育人环境。如利用校园建筑、雕塑等文化设施，设置校训碑、校训墙等，让师生在日常生活中时刻感受到校训精神的存在。另一方面，开展丰富多彩的校园文化活动，如主题演讲、辩论赛、文艺晚会等，让学生在参与中感

受校训精神的魅力,增强对校训精神的认同感和归属感。

融入课程体系,强化实践教育。课程是教育教学的核心,也是发挥校训育人作用的重要载体。西安交大要将校训精神融入课程体系,通过课程内容的优化和教学方法的创新,使学生在学习中不断领悟和践行校训精神。在课程设置上,可开设与校训精神相关的选修课程或专题讲座,如“校训精神与中国传统文化”,引导学生深入理解校训精神的内涵和价值。在教学方法上,学校要采用案例教学、项目式学习等实践性强的教学方式,让学生在实践中体验校训精神的魅力。例如,通过组织学生进行社会实践、志愿服务等活动,让学生在服务社会中践行“忠恕任事”的道德情操;通过科研项目、创新创业项目等实践项目,让学生在实践中培养“果毅力行”的实践能力。

树立典型榜样,发挥引领作用。榜样的力量是无穷的,要深入挖掘、宣传践行校训精神的师生典型,通过他们的先进事迹和成功经验,激励广大学生学习榜样、追求卓越。一方面,可定期举办“校训之星”“优秀校友”等评选活动,表彰在学习、科研、社会实践等方面表现突出的师生;通过他们的典型事迹和成功经验,引导学生认识到践行校训精神的重要性和可行性。另一方面,学校可邀请这些典型榜样回校进行讲座或座

谈会,与广大学生分享他们的成长经历和心得感悟,让学生更加直观地感受到校训精神的魅力,形成崇尚校训精神的良好氛围。

### 参考文献

- [1] 孙雷,石峰,刘盼盼.新时代大学校训在培育大学生中的责任与担当[J].中国高等教育,2023,(06):16-19.
- [2] 申雪秦.从发展的视角谈儒家文化对教育的影响[J].武汉理工大学学报(社会科学版),2008,(04):586-587.
- [3] 蒋原伦.从《吕氏春秋》到《淮南子》[J].中国图书评论,2024,(07):45-55.
- [4] 龙涌霖.“一貫”与“力行”——孔子“一以贯之”说新解[J].中国哲学史,2022,(03):12-17.
- [5] 杜振吉.儒家的忠恕思想及其政治伦理启示[J].道德与文明,2013,(06):46-51.

### 作者

史瑞琼 西安交通大学党委宣传部副部长  
吴愿晶 西安交通大学彭康书院辅导员